

暑假打工

文/子夫

前輩云：「留個好名聲，好讓人打聽。」這句話雖聽起來聽，卻大有用。因此，我暑假打工時，銘記這句話在心頭，終日乾乾，不敢懈怠。

我的個性文靜，不善交際，面對一群聒噪的小孩子，我完全不知如何才駕馭得了。

「小孩嘛！愛人哄，愛吃甜糖。」這我當然知道，可是旅行起來如同攀聖母峰，難啊！某日中午，我聞到一股臭味，鼻子告密：「此乃屎味！」於是，我開始詢問是哪個寶貝尿床了，只見一個小箭頭壓倒性地指向小正，小正一臉無辜和驚訝，好似法官誤判他殺了人。

「小正，你有沒有尿床？」我輕柔的問。小正靜靜地用他那有三層雙眼皮的大眼睛看我，無可奈何之下，我請惠娟老師來處理。惠娟一來便摸他的褲子，板著臉說：「趴下！屁股翹高！」啪！啪！火辣地兩記鞭子打在他的屁股上，小正吭都不吭一聲，但是眼淚已經背叛了他的倔強……

向來我的鼻子不好，卻很容易捕捉到臭味。是日下午，我的鼻子受傷似地大叫：「又有臭味來襲……但是這次是大便！」於是我又開始了另一次的詢問，答案出爐的很快，原來是小孟這個小天「死」把芋頭種在黑綠色的短褲上！

小正、小孟都已經小二了，居然還會解放在褲

子上，我實在不懂原因，難道他們不會覺得褲襠濕濕的很難受嗎？聽說他們的父母都很寵溺小孩子，在家做這樣的事，不會受罰。因此來到安親班，下課就跑去玩，不管自己是否應該去上廁所了！

我想……這兩位一拉屎、一放屎可堪稱絕配大俠了，這對寶造就了眾師們練成鐵嘴神功。

我對大湯、小湯印象實在深刻，大湯叫湯明川，小湯叫湯明原，大的將升小二，小的將升小一。

他們的爸各理直氣壯地說：「我們台北人啊，書不是這樣教的！」（我在台中打工。）言下之意就是我們教得不好。湯先生為此還親自大罵寫臨補習班，他拿著小湯的數學考卷說：「這個答案怎麼會是三角形勒？應該是等腰三角形！還有這個是直角三角形，你們答案怎麼亂給，不怕誤

人子弟！」惠娟聽了，臉都綠到快變黑了。我在一旁本想反駁，惠娟使了一個眼色，我知道她的意思是不想兩個都被罵。於是，我就什麼都沒說。

惠娟這人倒也不是省油的燈，她說：「幼稚園不教等等等腰、直不直角，只教小朋友認形狀。」

湯先生繼續雞蛋裡挑骨頭：「那……這也不是正方形啊，這個叫為形！」

惠娟時間也不停一下就馬上接著說：「幼稚園不教為形，只教正方形、長方形、圓形、三角形四種，而且你說的這個形狀叫菱形，為形是兩邊兩邊等長。」

對於湯先生好笑的行徑，我一直在思考：湯先生對小孩子好，這是毋庸置疑的，可是為什麼這兩粒湯圓這麼愛說謊呢？他打小孩原因是因為他們說了謊，他覺得小孩在滿清十大酷刑之下一定

會學乖，但是他沒料到，小孩子為了抵抗他的酷刑，用謊言築成一座堅固的堡壘，並且把自己關在美麗的謊言當中，最後，可憐的是「愛之深，責之切」的父親，亦或「不當家教」下生產出來的兒子呢？

而且我一直不知道湯先生所驕傲的是什麼？他說台北老師都不是這樣教書的，那麼，大湯拼音不熟，小湯根本拼不出來，實在令人難以想像他所說的「台北的老師」是怎麼教小孩的。如果他所驕傲的是「台北人」，那麼發一張血統純正的專用證明書給他好了！

當了兩個多月的安親老師，我不否認有時候大頭皮的小朋友令人討厭，但是小孩子好玩就是好玩在他們的調皮，如果每個小天使都不活潑亂跳，那安親班哪來的樂趣呢？所以每個小孩都是小天使，只是我並不否認天使也可能會變成小惡魔。

校友動態

陳柏諭獲MSN競賽冠軍

△現任蘋果電腦業務員的八十九年資圖系畢業校友陳柏諭，於日前參加由MSN與聯合報主辦的「MSN Messenger支援前線」益智競賽，連闖二十二關獲得火線菁英組的冠軍與獎金二十萬元。該比賽答錯一題即淘汰，限時一分鐘內可藉由MSN詢問朋友或是網路搜尋答案，陳柏諭靠著好友協助與唸大學時的訓練，在入門搜尋時判斷準確，漂亮贏得冠軍。（劉孟慧）

黃月惠與Misty拍廣告

△蔡明亮導演近日拍攝導盲犬公益廣告，選中本校歷史系視障校友黃月惠與其導盲犬Misty擔任主角，廣告片以溫暖的海邊日出景觀為背景，讓黃月惠透過旁白，述說她與導盲犬Misty的深厚感情。片長雖只有短短四十秒，卻深刻表達出視障者與導盲犬之間的親暱互動，看過的人都深受感動，黃月惠說，Misty不僅改變她的生活，同時也改變了她的一生，希望透過這部影片的傳達，能使更多人瞭解視障者與導盲犬的需求。（葉正玲）

林奕帆藉專長拓展客戶

△甫自本校資工系畢業的林奕帆，因體認保險規劃、投資儲蓄的重要，畢業後投入ING安泰保險公司工作，兩個月以來除了參與公司訓練課程外，也積極透過BBS、網頁拓展客戶來源，目前已累積五個簽約客戶、五個待簽。非本科系畢業的他認為目前最大的挫折就是遭到拒絕，不過他仍不減熱忱，努力將正確的保險知識與投資理財方法介紹給別人。（黃靖淳）

學海聲音

林長寬教學不辭苦

△東南亞所兼任教師林長寬家住木柵，每週四上午在本校教授東南亞伊斯蘭專題，學生建議他開開美快速道路來淡水校園比較快，他笑著說：「我不會開車，所以星期四就要比平常早起兩個小時。」每個禮拜為了上這一堂課，從木柵線轉板南線再轉淡水線雖然辛苦，為了學生他認為這樣做很值得。（曹瑜健）

馬路消息

烏勳晨要怎麼唸

△烏勳晨，你知道這三個字要怎麼唸嗎？陳式太極拳新任社長烏勳晨，名字的正確讀音近似「序成」，由於姓氏特別，再加上許多人常將「烏」與「烏」、「勳」與「勳」搞混，形成常被唸錯的尷尬場面。對於姓名特殊，他本人則表示，這個姓本來就很少，當初爸爸取名就想了很久，動有期勉之意，晨則有正面的意思，「可能取這個名字是想鼓勵我有上進心。」不過對於父親取名的用心，他則玩笑地說：「好像沒什麼用，反正名字感覺唸起來很順就好。」（鍾張瀟）

彭蕭宏銓曉課有點難

△擁有特殊名字的運管一彭蕭宏銓，才剛開學，很多同學對他已經難以忘懷。「彭蕭」是複姓，名字叫宏銓，同學們第一次聽到他自我介紹時，都直呼：「好奇怪的名字。」彭蕭宏銓面對記者採訪時，十分害羞低調，擔心自己上報後，老師認得他，往後曉課就很困難了。（洪慈勳）

吳慧君帶狗出巡

△中文三的吳慧君深受愛狗兒的喜愛，不管走到哪裡狗兒都常跟在身邊。她走在校園中時，狗兒就會像隨從一樣亦步亦趨的跟著，一副「認定」慧君就是牠們主人的模樣，十分逗趣。如果有天你在校園中漫步時見到帶狗出巡的人，那就是吳慧君啦！她苦笑表示，大概她上輩子跟小狗是好朋友吧，這輩子才有如此深厚的「人狗情緣」。（何純惠）

南腔北調 苦差學問高

這位老兄看起來像是個黑道老大，一臉神情戒備的盯著我們，不爽的問我們接近他到底有什麼目的……

文/clher

回想起去年的這份打工經驗，仍讓我記憶猶新。去年的暑假蹲在淡水當菜蟲，心中不安，於是開始在東港廣場BBS站的job板找打工，來補貼入不敷出的荷包。好不容易我找到一個協助語言調查的工作，工作地點在三芝鄉，於是我便經歷了一個奇妙的打工經驗。

我的雇主是新竹師院的研究生，要做有關閩南語腔的差異研究，是有國科會補助的專題計畫，但由於我的老闆只是個小小研究生，據他而言，他只是「助理的助理的助理」，所以沒有分到什麼經費，可是他興致勃勃的樣子，說起在大陸做語言研究的田野調查經驗就口水橫飛，難以停止，這種積極進取的精神還讓我挺感動的，儘管工讀費不高，依然吸引我想一窺這份工作的究竟！

開工前，老闆有叮嚀我們一些工作須知，像是訪問前要先有禮貌的跟受訪者做簡單的問候，再做一些簡單的個案記錄，之後才開始請受訪者唸出經過老闆的「老闆」所篩選過的一百個詞，然後要記錄下讀音的種種差異。這些事乍聽之下好像很簡單，可是實地去做

，才發現困難重重。如：語言溝通上的障礙、辨音功力的不足、與陌生人搭訕的技巧有待加強等等。

開工一大早所遇到的個案，便讓我們碰了個釘子。這位老兄看起來像是個黑道老大，一臉神情戒備的盯著我們，不爽的問我們接近他到底有什麼目的，還好最後他只是不耐煩的揮手叫我們，「緊走，賣雞來啊！」

接下來沿路騎著車，到了李天祿布袋戲博物館附近，看到一個落單老伯伯，高興向前問去，結果一開口便是濃厚的山東腔，手上還刺有「忠貞報國，誓滅共匪」的字樣，完全不符合我們所要訪談對象的條件，雖然老先生感覺很想要有人陪他說話，但是由於時間關係，只好跟他揮手說掰掰，老先生落寞的眼神讓人不忍離去，在他身上有著屬於孤身老頭的無奈。

我們也遇見完全不懂國語的老人家，差點因聽錯閩南語而造成誤會，那種被一大群人圍繞的感覺，想來還挺可怕的，要不是老闆及時出現解救我們，搞不好我們幾個就被當成詐騙集團而被扭送警察局

局法辦啦！也有買菜的老婆婆直呼我們工作怎麼這麼好玩，可以到處找人聊天，原來「讀冊」是這麼好康的事情。我們在訪談途中也有遇到曾經風光一度，但現今卻光環不再的總經理，令人不勝唏噓。

一天下來，總共訪問了七個點，做了10位左右的訪談，雖然大部份還是老闆自己來發問，因為我們這些蹩腳工讀生實在是很難辨別語音的些微差異，像是「li」、「dai」不分，而在溝通的能力方面也有待加強。但是跟在老闆身邊，不但學到不少田野調查的經驗，更發現了自己方言能力的不足。

這份工作，一天六百元工讀費，外加一些飲食補貼，不過時數長達八、九個小時，還要頂著大太陽騎摩托車到處晃，說實在的，是個不折不扣的苦差，但得到的經驗，卻不是區區金錢所能衡量價值的！以往只在書上看到田野調查這句話，現在親身參與，才知道這種工作的辛苦。感覺像是學術界中的「藍領階級」，一步一腳印的實做實幹，去耕耘出研究的成功果實。

而我的生命歷程也藉此充實許多，有很多特別的經驗，是我在大學中文系的聲韻學理論課程中所無法學到的，身為一個中文系學生，能夠有這個機會參與學者研究工作的一小部份，其實心中還暗爽了一陣子，感覺自己不枉來中文系走一遭！

瀛苑徵稿

瀛苑副刊長期徵稿，舉凡新詩、散文、小說、小品、校園話題皆歡迎，來稿必須是從未在任何地方刊登過的！

（本刊保留刪修權）

網球隊在經驗傳承中 累積實力

【記者何純惠專訪/陳震攝攝影】本校網球隊不管在任何比賽，一直是佳績頻傳，從大專盃到愛迪盃，絕不空手而歸。男網隊長國貿三許祐瑜說：「經驗的傳承，是我們實力累積的最大來源。」

許祐瑜表示，今年剛畢業的電機系劉浩昱，是隊上近年來難得的好手，不但在乙組選手中獨占鰲頭，就連在甲組中也是排名前16強的，他豐富的實戰經驗給學弟妹們留下了

很好的典範。平日除了教練洪建智老師的指導外，畢業的學長也都會回來指導學弟們的練習情況，給予建議。

劉浩昱實力十分雄厚，除稱霸大專盃外，也蟬聯過三屆東方盃亞非名賽男乙單打冠軍。但他一點都不驕矜，是個非常提攜後進的學長，還曾經為了指導參加乙組比賽的學弟們，放棄挑戰自己的機會，不報名程度較高的甲組。

目前男網隊遇到的困境是「雙打部份」比較弱，許祐瑜建議教練可以將球隊分成兩邊來交互練習，一邊採實際對戰，一邊接老師的送球，且舉行排名賽制度，讓大家能夠力求精進，希望藉此帶起大一、大二的學弟，並凝聚隊上感情。

網球有分軟、硬網，由於時代潮流的影響，硬網

取代了軟網昔日地位，成為現今台灣網球界的主流，而本校也是目前少數仍有軟網球隊的大專院校之一。

軟式網球（Soft Tennis）的由來，是因為網球在1886年傳入日本時，場地設備、球拍、球均十分昂貴，在推廣上受到很大阻礙，於是日本人以橡皮網球代替羊毛硬球，且將昂貴的進口球拍改為實輕自製的球拍，使得軟網運動瞬間風行。台灣軟網運動發展於日據時代，到七十年代成為國內最發達的球類運動項目之一，早年台灣省運會、區運會各項球類比賽，甚至以軟網之參加單位為最多。

網球很重技巧性，入手困難，打了幾年球，從動作上面的表現一目了然。許多初學者常因下盤基礎技術難練而就退縮，沒有絕對的信心，很難持續下去。「對於我們這種沒基礎的人，最重要的就是打出自己的style！」財金三A柯士閔如是說。他不但在球隊成員，同時身兼硬網社社長，他與隊上的純化四張耀仁，以前都曾是排球球隊，上大學

張耀仁說：「打球的時候，我什麼雜事都不想，只會專注看著眼前球的移動方向，努力把球控制到自己想要的點……」

後才開始接觸網球，可說是網球新手，能夠在短短的兩、三年內進步如此快，也許是拜他們優異的運動細胞所賜。

「打球的時候，我什麼雜事都不想，只會專注看著眼前球的移動方向，努力把球控制到自己想要的點。」張耀仁表示，打球對他而言，是一種壓力的解放，能夠讓他完全忘記了種種不愉快的事。他接著笑道：「有點像是個人秀吧，不像團體的競賽，有太多原因可以推卸自己應負擔的責任，打得好或不好，自己誠實面對，怪不了別人。」

場地不足導致練習時間不夠，這是校隊與硬網社共同的問題，但硬網社的人數雖多，分配到球場使用時間卻不比較隊，柯士閔表示，希望學校能增設一面練習牆，這樣硬網社也就很開心了。

面對網球隊未來的一年，許祐瑜這個新任隊長設計了一連串練習計畫，期望維繫前人所留下的漂亮成績單，依然在大專盃中名列前茅，他表示，「我們會加油的！」

校隊介紹 網球隊

